

Súd: Okresný súd Topoľčany
Spisová značka: 9P/90/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4620201472
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 06. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Matúš Staríček
ECLI: ECLI:SK:OSTO:2020:4620201472.2

Uznesenie

Okresný súd Topoľčany vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: R. K., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J. XX, t. č. Súkromné liečebno-výchovné sanatóriu - Centrum pre deti a rodiny I., A. X, I., zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, Škultétyho 1577/8, Topoľčany, matky: K. K., nar. XX.XX.XXXX, bytom J. XX a otca: neb. N. K., nar. XX.XX.XXXX, zom. XX.XX.XXXX, o uloženie výchovného opatrenia, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým u k l a d á Súkromnému liečebno-výchovnému sanatóriu - Centrum pre deti a rodiny I., A. X, I.

p o v i n n o s ť odovzdať maloletého R. K., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti rodiny Ž., H. XXX, Ž., ktoré neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 16.06.2020 bol Okresnému súdu Topoľčany doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým navrhovateľ žiadal, aby súd uložil Súkromnému liečebno-výchovnému sanatóriu I., Centrum pre deti a rodiny I., A. X, I. povinnosť odovzdať maloletého R. K., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti rodiny Ž., H. XXX, Ž.. Spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia bol podaný i návrh vo veci samej na nariadenie výchovného opatrenia - pobytu maloletého v Centre pre deti rodiny Ž., H. XXX, Ž. a to v trvaní 6 mesiacov. Návrh Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany odôvodnil tým, že maloletý R. je dieťa narodené počas manželstva, otec maloletého dňa 27.06.2013 zomrel. Matka je dlhodobo nezamestnaná. Maloletý R. má 7 súrodencov. V rodinnom dome bývajú okrem matky a maloletého R. maloleté deti I., nar. XX.XX.XXXX, T. nar. XX.XX.XXXX a Q., nar. XX.XX.XXXX. Plnoletí súrodenci J., I., N. a I. K. majú už vlastné domácnosti. Dňa 01.08.2017 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny kontaktoval starosta obce J. pre problémové správanie maloletého R.. Na problémové správanie sa sťažovali obyvatelia obce. Podľa vyjadrenia starostu sa maloletý vulgárne vyjadruje, ničí obecný majetok (sekerou rozbil lavičky, povytŕhal nasadené stromčeky v obci), tiež robí zle iným deťom. Matka uviedla, že s maloletým má tiež problémy v domácnosti. Maloletý má návaly hnevu, kedy vulgárne nadáva, rozbíja veci, kričí, jeho správanie je agresívne. Navštevuje detskú psychiatričku MUDr. L. J. v T., detskú lekárku má MUDr. Z. v B.. Rodinu pravidelne monitorovali, vykonávali pohovory s matkou i maloletým. Maloletý v roku 2017 navštevoval 7. ročník Špeciálnej základnej školy internátnej v T., kde dosahoval dobrý prospech, problémy so správaním v škole s ním neboli. Dňa 04.09.2017 maloletý nastúpil do Q. N. J. na dobrovoľný pobyt, kde taktiež navštevoval 7. ročník. Počas víkendov sa však zdržoval v domácnosti a opätovne starosta obce avizoval problémové správanie maloletého. V zariadení Q. N. J. s maloletým nemali problémy. Maloletý ukončil svoj pobyt v Q. N. J. dňa 29.06.2018 na žiadosť matky z finančných dôvodov. Maloletý mal od septembra 2018 nastúpiť do 8. ročníka ŠZŠI v T.. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny opätovne kontaktoval starosta obce z dôvodu problémového správania sa maloletého. Na maloletého bola privolaná policajná hliadka, pretože zničil vchodové dvere do domu, vulgárne nadával matke i mladším súrodencom. Neodkladným opatrením zo dňa 31.08.2018

Okresný súd Topoľčany zveril maloletého do starostlivosti Diagnostického centra I. X, D.. Uznesením zo dňa 20.11.2018 súd nariadil nad maloletým výchovné opatrenie v Diagnostickom centre I. X, D. pod dobu 6 mesiacov s účinnosťou od 10.09.2018. Výraznejšie problémy s maloletým v zariadení nezaznamenali. Maloletý bol prepustený do domáceho prostredia 08.03.2019. Diagnostické centrum odporúčalo návrat do domáceho prostredia alebo umiestnenie do liečebno-výchovného sanatória. Po prepustení rodinu monitorovali. Už v období letných prázdnin 2019 opakovane zaznamenali sťažnosti od starostu na zhoršenie správania maloletého, ktorý sa prejavoval vulgárnym a agresívnym správaním. Od septembra 2019 maloletý odmietol nastúpiť do školy, správanie maloletého sa zhoršilo. Matka opakovane pri pohovoroch uvádzala, že chce umiestniť maloletého na dobrovoľný pobyt z dôvodu, že nezvláda jeho výchovu. Uznesením Okresného súdu Topoľčany č. k 10P/168/2019 zo dňa 17.10.2019 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý zverený do starostlivosti Súkromného liečebno-výchovného sanatória - Centrum pre deti a rodiny I., A. X, I.. Dňa 11.11.2019 bol maloletý prijatý do zariadenia. Matke bolo doporučené sociálne poradenstvo, ktoré prijala a navštevuje psychologičku Mgr. H. Š.. Dňa 08.11.2019 prijali oznámenie z Obvodného oddelenia Policajného zboru v R. D. v trestnej veci obvineného maloletého R., v ktorej je na základe uznesenia podľa § 206 ods. 1 Trestného poriadku zo dňa 11.11.2019 stíhaný ako obvinený za prečin krádeže. Maloletý sa počas výsluchu ku krádeži priznal. Dňa 27.01.2020 ich Súkromné liečebno-výchovné sanatórium I. informovalo, že v čase pobytu maloletého v domácom prostredí v termíne 24.01.-26.01.2020 sa maloletý odmietal vrátiť do zariadenia. Nakoniec matka maloletého s meškaním odovzdala do zariadenia. Po príchode maloletý ušiel, ale podarilo sa ho zachytiť ešte v areály zariadenia. Dňa 13.02.2020 ich Súkromné liečebno-výchovné sanatórium I. informovalo, že maloletý bude tráviť jarné prázdniny v termíne od 14.02.2020 do 23.02.2020 v domácom prostredí. Dňa 04.05.2020 vydal Okresný súd Topoľčany uznesenie sp. zn. 10P/55/2020, ktorým sa výchovné opatrenie predĺžilo a to s účinnosťou od 10.05.2020 do 30.06.2020. Dňa 05.06.2020 prijali správu z pobytu v Súkromnom liečebno-výchovnom sanatórium I., v ktorom sa uvádza, že v domácom prostredí sa opakovane vyskytujú problémy v správaní maloletého, ktoré matka nevie výchovne adekvátne zvládnuť. Ako riešenie situácie sa preto javí pokračovať v umiestnení maloletého v režimovom zariadení typu Centra pre deti a rodiny, kde mu bude poskytnutý neustály dozor a výchovné vedenie a zabezpečiť sa tak ďalšie riadne plnenie školskej dochádzky. V prípade maloletého sa umiestnenie v reedukačnom zariadení javí ako neadekvátne. V súčasnej dobe je ohrozený priaznivý vývin maloletého, ktorý matku stále nerešpektuje a matka nedokáže zabezpečiť adekvátnu starostlivosť a ochranu dieťaťa.

2. Skutočnosti uvedené v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia - odporúčanie dieťa umiestniť v režimovom zariadení typu Centra pre deti a rodiny, opakované problémové správanie sa maloletého v domácom prostredí s nedostatočným výchovným pôsobením matky, ktorá má k maloletému R. odmietavý postoj, vyplývajú aj zo správy Súkromného liečebno-výchovného sanatória - Centra pre deti a rodiny I., A. X, I. zo dňa 05.06.2020, ktorá je súčasťou pripojeného spisu Okresného súdu Topoľčany sp. zn. 10P/55/2020.

3. Z pripojených spisov vo veci starostlivosti súdu o maloletého R. bolo zistené, že Okresný súd Topoľčany uznesením č. k. 9P/165/2018-34 zo dňa 20.11.2018 nariadil nad maloletým R. výchovné opatrenie, ktorým maloletého dočasne odňal z osobnej starostlivosti matky a maloletému nariadil na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v Diagnostickom centre pre deti D., I. X, D., a to na dobu 6 mesiacov s účinnosťou od 10.09.2018.

4. Okresný súd Topoľčany uznesením č. k. 10P/168/2019-35 zo dňa 09.12.2019 uložil nad maloletým R. výchovné opatrenie, a to - pobyt v zariadení Súkromného liečebno-výchovného sanatória - Centrum pre deti a rodiny I., A. X, I. v trvaní šiestich mesiacov, s účinnosťou od 11.11.2019.

5. Okresný súd Topoľčany uznesením č. k. 10P/55/2020-40 zo dňa 04.05.2020 podľa § 37 ods. 8 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov (ďalej len „ZoR“) uložil nad maloletým R. výchovné opatrenie, a to - pobyt v zariadení Súkromného liečebno-výchovného sanatória - Centrum pre deti a rodiny I., A. X, I. a to s účinnosťou od 10.05.2020 do 30.06.2020. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 11.05.2020.

6. Podľa § 37 ods. 3 ZoR, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa §

45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

- a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,
- b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,
- c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovú a inak závislých.

7. Podľa § 2 ods. 1 CMP (zákona č. 161/2015 Z. z. - Civilného mimosporového poriadku), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia CSP (zákona č. 160/2015 Z. z. - Civilného sporového poriadku), ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 324 ods. 1 CSP pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

11. Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

12. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

13. Podľa § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

14. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

15. Podľa § 361 CMP súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

16. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

17. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

18. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

19. Potreba zabezpečenia ochrany maloletého dieťaťa vyplýva z ustanovení zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine. Sleduje sa najmä záujem maloletého dieťaťa, ktorý bol ako zásada zakotvená prijatím zákona č. 175/2015 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon o rodine. V zmysle uvedenej zásady je záujem

maloletého dieťaťa prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa, okrem iného, zohľadňuje úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečnosť dieťaťa, ako aj bezpečnosť a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa, ohrozenie vývinu dieťaťa a pod. Nariadenie neodkladného opatrenia má dočasný (predbežný) charakter. Pri nariaďovaní neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. V dôsledku toho sa tu nezisťujú všetky tie skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia. Skutočnosti, z ktorých sa vyvodzuje dôvodnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, nemusia byť preukázané dôkazmi a zákon ani nepredpokladá, aby pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení súd vykonával dokazovanie. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je postačujúce, že okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť dočasného opatrenia, sú aspoň osvedčené. V súvislosti s potrebou dočasnej úpravy pomerov, súd konštatuje, že neodkladné opatrenia upravujú nielen faktické pomery účastníkov, ale upravujú i právne pomery, i keď len predbežne. Súd musí v konaní predovšetkým skúmať, či je nárok navrhovateľa osvedčený, tiež je potrebné skúmať, či je neodkladné opatrenie potrebné vydať, teda naliehavosť situácie. Nevyhnutnosť úpravy sa tu ponechá na voľnú úvahu. Súd sa pritom opiera o výsledky urýchleného zisťovania. Ak na jeho základe dospeje k názoru, že návrh je dôvodný, návrhu vyhovie.

20. Základným právom dieťaťa je právo na pokojné a harmonické rodinné prostredie a je povinnosťou rodičov mu takéto prostredie zabezpečiť. Dieťa potrebuje stabilné výchovné prostredie, pričom z vyššie priblížených skutočností je zrejme, že maloletý R. takéto prostredie v domácom prostredí vytvorené nemá. U maloletého je opakovane avizované problémové správanie v domácom prostredí, pričom matka výchovu maloletého nezvláda a tento ju nerešpektuje. Z uvedeného dôvodu bolo nutné maloletého umiestniť do zariadenia - Súkromného liečebno-výchovného sanatória I., Centrum pre deti a rodiny I., A. X, I.. Maloletému bolo umožnené opustiť zariadenie na krátke pobyty v domácom prostredí, kde ale problémy pretrvávajú. Súkromné liečebno-výchovné sanatórium Senec v správe zo dňa 05.06.2020 uvádza, že v domácom prostredí sa opakovane vyskytujú problémy v správaní maloletého, ktoré matka nevie výchovne adekvátne zvládnuť, ako riešenie situácie sa preto javí pokračovať v umiestnení maloletého v režimovom zariadení typu Centra pre deti a rodiny, kde mu bude poskytnutý neustály dozor a výchovné vedenie a zabezpečiť sa tak ďalšie riadne plnenie školskej dochádzky, pričom umiestnenie v reedukačnom zariadení sa v prípade maloletého javí ako neadekvátne. Účinky naposledy nariadeného výchovného opatrenia pominú 30.06.2020 a je v záujme maloletého, aby bol i naďalej umiestnený v zariadení poskytujúcom starostlivosť o maloleté deti. Súd preto návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany vyhovel a nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil Súkromnému liečebno-výchovnému sanatóriu - Centrum pre deti a rodiny I., A. X, I. povinnosť odovzdať maloletého R. do starostlivosti Centra pre deti rodiny Ž., H. XXX, Ž.. Vzhľadom na to, že Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany súčasne s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia podal návrh vo veci samej, súd uznesením obmedzil účinky neodkladného opatrenia do právoplatného skončenia konania vo veci samej (o uloženie výchovného opatrenia).

21. Podľa § 30 ods. 1 zákona č. 305/2005 Z. z. (o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov) ak súd rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti, neodkladného opatrenia alebo o uložení ochrannej výchovy alebo výchovného opatrenia, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately zabezpečuje v spolupráci s rodičmi dieťaťa alebo osobou, ktorá sa osobne stará o dieťa, a zariadením, v ktorom sa vykonáva ústavná starostlivosť, ochranná výchova, neodkladné opatrenie alebo výchovné opatrenie, určeným v rozhodnutí súdu (ďalej len „zariadenie na výkon rozhodnutia súdu“), umiestnenie dieťaťa do tohto zariadenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Topoľčany.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania. V odvolaní sa má ďalej uviesť proti

ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.